

SZARVAS és VIDÉKE

TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelen hetenkint egyszer, vasárnap reggel.
Előfizetési ár:
Egész évre 5 frt — kr. — Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 10 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Búza-utca, 1283. szám, hova a lap szel-
lemi részét illető közlemények és előfizetési
pénzek küldendők.

Előfizetéseket és hirdetéseket elfogad
a Nyácsik Soma utóda özég.
Ugyanítt egyes számok is kaphatók.
Hirdetések és nyiltéri közlemények ju-
tányos áron vétetnek fel.

Adó-ügyünk.

Az adóügyi reform a legutóbbi évtizedekben rendszeresen és fokozatosan hajtattván keresztül, az ez ügyben időközönként felmerült hiányok javítottak, pótolttak; az ellenőrzés lehetőleg legnagyobb mértékben életbe léptetett; az adóbehajtási szabály — vulgo a d ó p r é s — szigoruan végrehajtatik, szóval az e tárgyban eljárás gyökeresen szabályoztatott.

Az állam érdeke minden oldalról fenn lón tartva, csak nem a végletig biztosítva. Ennek következtében az állam pénzügye virágzásnak indult.

Azonban ezen adóreform csak bizonyos s z ű k mederben mozog és a m e l l é k-medrek nagy részben még figyelmen kívül hagyvák; ezért szükséges ezeknek szabályozása is. A tapasztalás oda vezetendi az illető köröket, hogy a mellékmedrek is kiaknáztassanak, mert hisz' a főmeder ezekből nyeri táplálékát. Nem lehet

az eddig elért eredménnyel megelégedni, mely eredmény abban culminál, hogy az országos pénzügy annyira javult, miként az államháztartásban folytonos s nagymérvű deficit megszüntetett ugyan, mely azonban jövőbeni megszilárdítást igényel. Mert valjon, biztos-e a kilátás arra, hogy a mai álláspont sokáig fenntartható? Ezt a jövő fátyola borítja.

Mindenesetre bizalommal kell visseltetnünk a jövő iránt, segédkezet kell nyujtanunk az állam ügyeit intéző köröknek. Mert épen ezen köröknek vált feladatául az, hogy az adóalap megszilárdíttassék, folytonos táplálékban részesíttessék; a mely cél csak is azon uton érhető el, ha az adóképesség növesztetik, ápoltatik.

E lapok keretén kívül esik az arra vivű utnak-módnak tüzelesebb tárgyalása, vitatása. Ez a nagy politikai lapok feladata. Ezuttal csak futólag emlékezünk az adóképességnek fontos

voltára, fokoztatásának szükségére, az adónak biztos kezelésére.

A fönnebbi általános elvek figyelemben tartásával önkéntesen azon meggyőződésre jutunk, miként az adóreform csak ugy válhatik tökéletesebbé, ha az adóügynek k e z e l é s e minél pontosabb és igazságosabb. És nem lehet itt szem elől tévesztenünk az idők azon szomorú jelenségét sem, hogy a civilizáció előhaladásával, a közerkölcs nagyobb arányban lazul. Szomoru jele ez az időknek; csak nem minden héten hallani, olvashatni, közelben vagy távolban történt sikasztásról, hűtlenségről a pénzek kezelése körül. Szarvas és Vidéke, sőt egész megye területe szintén hozzájárul az ily szomorú tények contingenséhez! Exempla sunt odiosa; de a tényt tagadni, elpalástolni nem lehet. Épen ezen sajnos példák érlelik meg bennünk azon meggyőződést, hogy az adónak tiszta kezelése s az e körül elkerülhetlenül szükségelt ellenörkö-

TÁRCZA.

A kereskedők bálja.

— Január 31. —

Az idén se vége, se hossza nincs a jókedvnek; sőt azt vesszük észre, hogy minél közelebb jutunk a kurtára szabott farsang végéhez, annál fokozottabb vígsággal sikerülnek a multságok. Bizony ebben a krachos világban sokallani is kellene már, ha majd mindeniknek nem volna egy lefegyverző paizsa: a jótékonyság.

Az idej farsang leginkább lenne hasonlítható egy számtalan „*hoggy volt*“-okra felosztott víg csárdához. Az egyes bálók, estélyek egy-egy „*hoggy volt*“-ot képeznek benne, mely kellemes ugyan, de fárasztó, édes, de kimerít, s mindezek dacára járjuk sorra, egyre-másra, vigan, kedvvel, gondtalanul: határt nem ismerő szenvedélyünknek itt is ott is a mamák, a papák, no meg a férjek „*elég volt*“-ja vet csak végét. A jó kedv a folytatáshoz még mindig meg volna, de a méltányosság nekünk is azt parancsolja, hogy elég! — ne fárasztjuk ki se tánczosnőinket, se a papák, mamák tü-

relmét. Szarvas sokkal nagyobb város már, társadalma közönsége különfélebb, vegyesebb, semhogy egy rövid táncz-saisonnal megelégedhelnék, nem is említve azt, hogy nincs a mulató kedvnek megfelelő alkalmas czélszerű táncz helyiségünk. A »Bárány« u. n. »nagyterme« ellen már az unalomig eleget beszéltek szalonban és tánczteremben, vezér- és tárczacikkban, abban a Bachkorszak e dísztelen emléke, melyet mindenki inkább kórháznak vagy kaszarnyának nézne, mintsem a multságok nyájas otthonának, — lehet mindenre alkalmas, csak arra nem, hogy benne bált rendezzenek, mert ott elvesz a kedv, megfagy az öröm!

Ez inséges állapot dacára a szarvasi kereskedő karnak volt bátorsága a »Bárány«-ban megtartani mult szombati társas estélyét, mely, — mondjuk ki előre, — méltó betetőzése volt az idej farsang multságainak. A terem tólon túl megtelt díszes, válogatott közönséggel, s a fesztelenség és kedélyesség oráról órára mind jobban viritott a bállá nőtt társasestélyen, melynek meglepő szép erkölcsi sikerét a magunk részéről szivesen regisztráljuk. Oly élvezetes, kedves bálj volt ez, hogy a reggel felé felhangzó »*hoggy voltokban*« az egész muri ismétlésének óhaja volt kifejezve. Meg is

apprehendált rám az én bájos kis táncosnőm, améért — apellálva a pirkadó ég mosolygására, meg eltörődött öreg tagjaimra, — eredményesen támogattam a mamáját hazaindulási szándékában. Persze ez határtalan nagy udvariattanság volt tőlem, de mit tehettem, mikor a kis csalfa tündér egész éjjeli vallomásaimra állhatatosan csak azt felelgette, hogy: »nye mózs!«

No de hát ha másnak több szerencsét hozott ez a pompás éj, melynek sikeréért az érdem első sorban a bál kiapadhatlan szivességű, fáradhatlan kedves elnökét illeti, mely tisztségre — a multság symbolumának megfelelően, mivel a kereskedelmi iskola javára volt rendezve, — *Mihályi József* urat nyerte meg a rendezőség. Bizony, bizony, végig sétálva az izlésel díszített termen, méltó büszkeség daga szthatta az elnök úr kebelét, s arczán a boldogság derűjét legfőlebb csak az a megfejtethetlen probléma zavarhatta meg: miért hogy nem lehet az ő másik alkotása, a »Szarvasi Lapok« is bőségben és gazdag változatosságban ennyire teljes...! A siker további érdeme a »munkalársakat«, — a rendezőség tagjait illeti, melynek élén Réthy Sándor, Tájber és Hageter Gusztáv, s Osztrólczy János urak fejtettek ki elismerésre méltó buzgalmat.

dés minél nagyobb mérvben fokozandó.

Mindazonáltal nem csupán a kezelés tisztasága és a kellő ellenőrködés azon egyedüli faktor, mely a netaláni adóügyi miseriákat csökkentheti. Egyik főfeladatul kell tekintenünk az adónak törvényszerű és igazságos egyéni kivételését is. A misera plebs contribuens — mint a régiak az adófető polgárt címezték — készségesebben rója le terheit, ha látja, hogy a kivétel részrehajlatlanul igazságos, ha az adókataszter személyválogatás nélkül lelkiismeretesen hajtatott végre. De ha ez bármi szénvedély vagy egyéb gyarlóság következtében részrehajlóan fejeztetett be, — ezt az érdekelt fél könnyen belátva — fizetési készségében megtántorodik, nagy nyughatatlanságnak van kitéve, a mi az adóügynek természetesen nem előnyére, hanem hátrányára szolgál.

Az egészenkinti adókivétel az egyes községekben nagy apparatussal jár és számos tagu kezelését igényel. Innen van az, hogy például községünkben két adójegyző, 8—10 irnokkal s napdijasokkal van folyton elfoglalva. De minthogy az adótörvények e tekintetben végrehajtása nagy nehézségekkel jár, erre legtöbbször elegendő fizikai idő sincsen, a munkakönyvbeállítás alkalmazásával a mizeriák okvetlen előidéztenek. Tudunk

Kilencz órakor már a sürgő-forgó, udvarias táncrendezők ugyancsak el voltak foglalva a *belföldi* legszebb kincsek importjával (bevétel). És különös, az üzleti eredmény itt a rendes viszonyokkal épen ellenkezőleg ütött ki, amennyiben az importból sokkal több hasznot reméltek és húztak is, mint az exporthól, mely — hála az általános élénk hangulatnak, csak reggel felé következett be. Leszámítva azután üzleti pontossággal a bevételből a kiadást, (ami jelentékeny lehet, mert a bál díszétől — melyet nagyban emelt a csinos tombolatárgyak izléses kiállítása, — nem sajnáltak a költséget,) a tisztajövedelmet a szarvasi alsófokú keresk. iskola javára adták át. Merkur áldozott Minervának! Ez nemes tett, mely nemcsak megemlést, de köszönetet is érdemel.

Az első négyest két colonneban, mintegy 60 pár táncolta. A kedves táncosnők között voltak:

Táncosnők: Berger Róza és Vilma, Berger Gizella (Temesvár), Cserneczky Vilma (Csabaesztid-pusztán), Gulyás nővérek, Gláner Irén, Harsányi nővérek, Huszeri Paulin, Kieska Berta, Krebsz Mariska (Szent-András), Kovács Szeréna, Konstantinovic Szűdi, Lányi Hermin, Lányi Annus, Liska Gizella, Mihálfy Melán, Mihálfy Jolán, Medveczky Anna, Mázor Dalma, Pastauer Sarolta, Réthy Ilona, Somogyi Juliska, Szendy

erre több példát, concret esetet is felmutatni, hogy egyes birtokrészekre (hol száznál több birtokos 225—230 katastralis holddal van érdekelve) az állami egyenes adó, a pótdó *községi* adó, vasuti garancia s más mellékteleher nem egyenkint, hanem *összesítve* vettetik ki, s a repartálás a közbirtokosok kassátorára bízatik, annak teendőül tétetvén, hogy az adós részletenkint kiosztva, behajtsa s *összesítve* a közs. pénztárba beszolgáltassa. A jámbor kassátor ezen megbízatásában »hatósági« funkciót teljesíteni vélvén, neki bátorodik, a repartitót aként teljesíti a melléje vett 4—5 tagu »választmányi« taggal, hogy az adóügyben *statust in statu* képezi; tán kellő képzettsége hiányában fraktákkal bibelődni vagy nem képes, vagy nem akar, de sőt a társasági szükségletekkel, mint: irodai szerek, számadásvizsgálati vacsora kiadásokkal az adótárcza rovatát kibővít, — ekép laikus birtokostársait igazságtalanul s illetéktelenül kelletnél nagyobb összeggel terheli meg. Az eként hivatott adót a »csősz« által behajtja, esetleg a hátralékosokat (nem lévén végrehajtói kényszerképessége, az előjárásnak egyszerűen bejelenti. Az ifyeseken pedig az előjárás az illetéktelen s privát lakos által kivett adót könyörtelenül be is hajtatja.

Ezen állapot okvetlenül beszünte-

Emilia, Tausz Malvin, Trébics nővérek Zlinszky Rózsi.

Asszonyok: Bakay Sándorné, Bárány Miklósné, özv. Berger Gyuláné, Dérczy Péterné, Fischbein Ignáczné, Grünwald Fülöpné, Hageter Gusztávné, dr. Haviár Gyuláné, Harsányi Jánosné, Herzberger Kálmánné (Kondoros), Konstantinovic Györgyné, Mikecz Lajosné, Mikolay Pálné, Mázor Józsefné, Mérei Miksáné, özv. Medveczky Adolfné, Mihálfy Józsefné, Menzer Mórné, özv. Nyácsik Sománé, Osztróluczy Jánosné, Petri Gyuláné, Ponyiczky Györgyné, Pohl Gáborné, Réthy Sándorné, dr. Reismann Adolfné, Salac Józsefné, Somogyi Elekne, Silberstein Fülöpné, dr. Szemző Gyuláné, Trébics Gusztávné, özv. Thury Endréné.

Az idei farsangot az jellemezte leginkább, hogy naptár szigorával épen megfordított arányban állt a szülésre, hosszúra nyújtott jókedv.

Sőt a »kötőke-választmány« holnap estére akarja csak igazán neki eresztetni a magasan csapongó farsangi jókedvet. Azért hát nem veszünk még búcsút végleg e rovat alatt. Ha pedig valaki megapprehendálni való talált volna idei referádáinkban: ezért én is, meg a szerkesztőm is már most — hamut hintünk bús fejünkre.

KAJABUSZ.

tendő. Ezt kívánja a törvény, az igazság; ezt igényli az adóképeség fejlesztése.

És ha az adó egyéni kivételéhez nem elégséges a kezelő tisztség, mely eset szintén előfordulhat, nem szabad a községnek e tekintetben fuharkodnia. A munkaerőt szaporítani kötelessége. Bizton feltesszük a közhátóságról, hogy ha ily rendtelenségnek, anomáliának tudomására jut, a bajt erőlyesen orvoslandja. Mert hol van itt az adópénz kellő biztosságban? a jámbor kassátor csak bir annyi vagyonnal, hogy a behajtott, de esetleg elvesztett adóösszeget megtérítendő; de ugyanő megjárhatja a regressussal! hisz az ő pénzbeszedő közege a csősz (többnyire elagott vagy elzüllött vagyontalan egyén) kinek legfeljebb negyven forint fizetésénél egyebe nincsen, az esetleg elvesztett, vagy tán elpipázott adóösszeget, szerény éléstarisenyájából vissza nem pótolhatja.

Ennyit tisztes szándékkal az előjárás figyelmébe emlékeztetvél. Nézzén az ily anomolia megszüntetése után, míg jókor van, nehogy a közügy terhe hēsőbb reá súlyosodjék. Tartsa szem előtt a régi bölcsnek intelmét: Caveant consules ...!

Képviseleti közgyűlés.

Szarvas, február 3. 1891.

A mai napon tartott képviseleti gyűlés csak kevés számú képviselők jelenlétében tartatott meg. Ezért maga az első tárgy, mely a községi tőkepenzének mely pénzüntézeinél leendő elhelyezéséről lett kitézve — miután a felelősség a jelenvoltakra nehezedik — érdemileg el sem volt intézhető, és a jövő febr. 16-iki gyűlés teendőjéül akép lett újból kitézve, hogy akkoron a bizottsági tagok, a községi szervezetre vonatkozó szabályrendelet V. fejezet 17. §-a 10-ik pontjában foglalt következmény (2 frt birság) súlya alatt megjelenni kötelességüknek tartásák. — A b.-csabai defraudatio szülte hullámgyűrűzet hozzánk is elhatott, s ovatossá teszi az embert. Ez magában véve helyes elv. Amde a közügyektől, habár azok elintézése felelősséggel vanis egybekötve, — csupa felelemből visszavonulni nem férfias dolog. Követnünk kell a régi classikusnak buzdítását: illi robur et aes triplex circa pectus ... A második tárgy: az 1889. évről, vezetett árvatári számadásnak a megye részéről lett jóváhagyása, s a mérlegnek megállapítása, tudomásul vétetett ugyan, de jövőre nézve a városi tanács utasított, miként a szabályrendelet értelmében a számadás a tanácsból — annak véleményezésével kapcsolatosan terjesztessék a képviselet elé, hogy a házilag való előleges megvizsgáztatás eszközlésbe vételhessék, s így az az illető számadás behatóbban tárgyalathassék. — Az eddigi gyakorlat az volt, hogy a képviselet, a számadást — miután az számvéőileg előbb itthon meg lön vizsgálva, két kiküldött tagja által felülvizsgál-

tatta, s csak ezután terjesztette a megyéhez végelintézés végett. — Ezen intézkedés, illetőleg kibővített határozat tehát szintén a pénzügyi katasztrófák kifolyásának tekintendő, s mert azon elvszerint, hogy t. i. a superflua cantela nunquam nocet — helyesíthető is.

Felolvasatott a megye határozata, mellyel a gr. Károlyi-féle kastély telkén lakházzá átalakított istállónak magánuton lett bérbeadása nyilvános árverés mellőzése miatt jóvá nem hagyhatott. A bérbevevő consortium ezen lakházért, mely csupán kaszárnyának vagy nagyobb testület helyiségének használható, de magáncsalád lakhelyeül nem alkalmas, több évekre szóló évi 350 frt bért fizetne, még a kir. adófelügyelőség 250 frtnál többet fel nem ajánlott, — más kivétek hiányában tehát a magánutoni egyezkedése a képviselőnek, a község pénztára irányában előnyt nyújtott oly mérvben, minőt a nyilvános árverés nem képes előidézni, — ezért újból fog a megye felkérni, hogy ezen kivételes esetben a képviselő intézkedése helybehagyassék.

A Körös nagy hidja ügyében hozott ministeri rendelet kapcsán (mely rendelet a lapok febr. elsejei 5. számában kivonatolva közöltetett) a megye f. é. febr. 13 napjára tárgyalást tűzön ki arra, hogy a vámszedési jogosultságra vonatkozó adatok előmutatásának és a vámszedésről joglemondásra s a hid átadása feltételeire nézve ugy Szarvas város képviselője, valamint a közbirtokosság jegyzőkönyvileg kihallgathatóság. — Minthogy a közbirtokosság képviselőjének mandátuma ez év elején lejárt s az új választás még meg nem ejtetett, ezen átmeneti állapot tekintetéből felkérőnek határozatott a megye, hogy a kitűzött határnapot elodázva, az újabb határnapot mártius hó második felére kitűzni sziveskedjék.

A pancsovai magyarnyelv-terjesztő egyesület megkeresése folytán, Szarvas városa husz forinttal alapító tagként az egyesületbe lépett be. Az összeg kiutalványoztatott s a megkereső egyesülethez átküldetni készséggel elhatározatott.

Olvastatott a városi főorvosnak orvosrendőri jelentése múlt évi december haváról a piacz, prostitutio, korcsmák, mérszárszékek, vágóhid és köztisztaság tárgyában. Az eredmény kielégítőnek tüntetetik fel. — Az egészségügyi állásra vonatkozólag kiemeltetett, hogy ez időszakban a légzőszervek bántalmi uralkodtak, s nem kevés számú halálesettel végződtek. Ezen állapot a folyton erősödött rendkívüli hideg időjárás következménye volt.

A rendkívüli hó, mely enyhébb idők beálltával rohamos olvadásnak indulhat, és mert a hőtömeg a meteorologusok által tudvalevőleg ez országban közel négy milliárd köbméterrel számított a tiszta-maros-körösi folyamok esetleg rendkívül feldagaszthatók lennének, — méltán aggodalomba ejtette a képviselőt. Ezért az árvízveszélyének megelőzése és a netaláni belvizek levezetése céljából szükségesnek találta felhívni a hármas körösi szakaszválasztmányt arra, hogy mielőbb ülést tartson s az árvíz-védekezés tárgyában intézkedjék.

A havi pénztárvizsgálati jelentések alkalmából s ennek kapcsán felhozottak némely adó-ügyi miseriák, sőt e tárgyban in-

terpellatio is intézettel a város bírójához. Minthogy azonban az idő nagyon előre haladt, az ez ügybeni tárgyalás a jövő gyűlésre halasztatott.

A községi vagyon feltára hitelesítése szintén a jövő gyűlésre lón elhalasztva. Az előirányzat következő:

Az összes ingó és ingatlan vagyon becsértéke 291,416 frt 10 kr.
mely vagyonon teherként neheztül 80,912 frt — kr.

Maradna tiszta értékül 210,504 frt 10 kr.

Némely kisebb érdekű sürgős tárgyak rövid utoni elintézése után a gyűlés be-rekesztetett.

Jenner, Pasteur, Koch.

— A három oltási mód. —

Közli: *Alexius.*

(Vége.)

Mióta a tuberculosis kórok tana a Koch-féle bacillusok megismerésével positiv alapra helyezkedett, egymást érik a gyógykísérletek régibb és újabb gyógyszerekkel, s gyógy-módokkal. — Az irodalom már 5—7 éve lázas tevékenység képét adja, s a kutatások közepette ujabban merült fel a fluorsav. (Acid fluor hydricum). — A fluorsav hígításban 1:3000, mint Chevy és Tompson állítja, míg ellenökbén Martin azt állítja, hogy ily arányban 1:5000-re a gümőkór bacillusaira már delectór hatású. 1887-ben a fluorsav gáznak és levegőnek keveréke ajánlatott a gümőkóros betegek gyógykezelésére. A tapasztalat juttatta ide az észlelőt, mert azt látták a belgaüveggyárakban, hogy a gümőkóros munkások ha az üvegedző műhelyek fluorsavval fertőzött (nem normalis lég) légkörében dolgoztak, meggyógyultak, vagyha nem, legalább javult állapotuk. Ezen adat indította az orvosokat arra, hogy Bastian példájára phthisis eseteiben levegővel kevert fluorsavgáz-belégzéseket rendeljenek oly arányban, mint 1:5000. A belégzés a Gager-féle készülékkel történik, ennek részletes leírását mellőzöm, e helyett azonban Bókai Árpád egyet. tanárom munkájára (Ujabb gyógyszerek) utalom az érdeklődőket. Azt azonban, hogy a fluorsavban a tuberculosis kedvező irányban befolyásoló szert kapott-e az orvosi gyakorlat, korai lenne eldönteni, bár az eddigi adatok inkább igenlő válasza jogosítanak fel, mert tagadhatatlan, hogy gyógyhatását tekintve ily kedvező eredményeket a tüdőgümőkört illetőleg még nem nyújtottak.

Most, — mint a hírlapok napi közlései után ismeretes, — új felfedezést tett Dr. Koch. proff; t. i. létesített egy oly gyógyszer-elegyet — vegyi öszetetele általunk ismeretlen, melynek hatása a gümőkört okozó bacillusokra nézve indirect úton végzetes. — Hogy ez mily áldás, mily jótétemény, arról csak a szakférfiúnak van fogalma, a ki a statisztika adataival is foglalkozik, s látja, hogy az összes halálesetek számának 1/7-ed részét teszi a tuberculosis, akkor annak hallatára, hogy az immár meg fog szünni, kimondhatatlan édes örömmel által lepetik meg, mert tudja, hogy e felfedezésért bár mennyit adna, még akkor is örökre adós marad. — Nem lehet ily körülmények között feltűnő az, hogy az orvosok legjobbjai mindenkor foglalkoztak

a gümőkór sikeres gyógyításának felderítésével.

Arról, hogy a sikeres gyógyítást mennyire közelíti meg a nagynevű Koch proff, azt a jövő mutatja meg, mert most, mikor még úgyszólván csak hírből ismerjük a szert, arról véleményt mondani a tapasztalat hiánya miatt nem lehet. — Daczára ennek, mégis vannak vakmerők, kik már most véleményt kockáztatnak, sőt akadt olyan is, ki azt mondotta, hogy az eljárás ellen a törvény hatalmánál fogva tiltakoznunk kell. — Ez túlhajtott álláspont, mely meg nem állhat látva a szernek jótékony hatását, mert e felfedezés, még akkor is jótétemény az emberekre, ha az nem gyógyítaná a gümőkört, mert a körisme megállapításához igen fontos tényezőt szolgáltatott. Nem mondom, hogy feltétlenül bizni kell a nagynevű orvostanár állításában, mert ő is ember, ő is tévedhet, de ezen tévedés még a valószínűség látszatával sem bír, mert komoly, szilárd karaktere nem engedné a hirharang kötelét megrántani, ha állításának helyes voltáról még nem győződött volna. — Nem folytatom tovább, s nem sorolom fel az egyes eseteket, nem azért, mert a kísérleteknél a legkülönbözőbb eshetőségekkel kellene számolni, a mi kivitethetlen. — Mig tehát a határozott elvetést a legnagyobb mértékben rosszalom, kárhozzalatom, addig ellenkezőjét a tapasztalat hiánya miatt nem helyeselhetem, ennek következtében az u. n. arany középuton kell maradnunk, s a gyógyszert, a gyógy-módot a tartózkodásnak bizonyos nemével fogadnunk, s hiszem, hogy ily álláspont mellett nem fogunk e dolgról elhamarkodva ítélni, tudva, hogy ez az emberiség jólétét czélozza.

Ennyit ohajtottam tisztelt olvasóimnak egy teljes képen nyújtani, hogy az elszórtan megjelenő cikkekkel kellő méltatásban vagy ellenvetésben vagy mellőzésben részesítsék, s így meglegyenek óva a tévedésektől. — A tárgynak többi részét a körtünetek, körlefolyás, bonczani változás-kepeztvén, azt mellőzöm, egyrészt azért, mert nem nyilvánosság elé való, s nem általános thema, másrészt azért, nehogy ez által a hamar terjedő képzelődést előmozditsam, mert ez a legtávolabbról sem volt szándékom.

MI UJSÁG?

— Hymen. Heim János, m. kir. áll. állatorvos Kis-Béren, f. hó 2-án d. e. 11 órakor vezette oltárhoz a szarvasi ág. h. ev. templomban a szarvasi leánykoszorú egyik ékes virágát, Kresmárik Teresi kisasszonyt, Dr. Kresmárik János főszolgabíró nővérét. Násznagyok voltak: a menyasszony részéről ennek testvérbátyja, Kresmárik Pál, szabadkai kir. alügyész, a vőlegény részéről ennek nagybátyja Heim Ferencz, urad. számtartó. Az ifjú pár még az nap a délutáni vonattal elutazott. Kísérje őket őszinte szerencsekívánatunk!

— Kinevezés. A miniszter Haviár Lajos m. kir. államépítészeti III. oszt. mérnököt II. oszt. kir. mérnöknek nevezte ki.

— Új mérnök. A tiszta-maros-körösi ármentesítő társulat segédmérnökévé Pap István okl. mérnök neveztetett ki. A kine-

nevezetben — ki eddig is egy előkelő fővárosi vasútépítési vállalatnál működött, különben pedig megyénk szülötte, — a társulat kitűnő készültségű, buzgó hivatalnokot, a szarvasi társadalom is kiválóan méltó, rokonszenves alakot nyert. Legyen melegen üdvözölve körünkben!

— Uj menetrend lép érvénybe f. hó 10-én helyi érdekű vasútunkon. A d. e. 9 ó. 43 p.-kor induló 2311. sz. helyett a 2313., az este 6 ó. 16 p.-kor érkező 2302. sz. helyett a 2314. sz. személyvonatok fognak közlekedni a mai számunk illető rovatában már módosítva közölt menetrend szerint.

— A szarvasi »Iparos Kör» január 25-én közgyűlést tartott, a melyen tisztikarát következőleg alakította újra: elnök egyhangulag Tepliczky János, alelnök ifj. Demcsák János, pénztáros Darida Mihály, gondnok Liska János, első jegyző Baginyi Pál, másodjegyző Sárkány Ferencz, könyvtáros Hrivnák Dániel, segédkönyvtáros Ujfaludszky György, választmányi tagok Babák Márton, Babinszky Pál, Vidlicska Miklós, Ruzsicska György, Kelement Sámuel, Kelement János, Roszjarovicz János, Oravec István, ifj. Darida András, Kántor Sámuel, Konvalina Ferencz, Sörös Károly, Kralovanszky Imre, Petróczy Károly, Fleischner Ede, Gaál András, Opauszky István, Révész László, Pribelszky István, Ribárszky János, Popják György, Marsall János, Tóth Sámuel, Józsa József, póttagok: ifj. Marsall János, Litauzsky Pál, Bányász János, Adamoricz János.

— Ifj. Lányi Gusztáv segédlelkész, lapunknak zeneirodalmi sikereiről is előnyösen ismert munkatársa, a gömörmezei Kraszkó-Lukovistye népes egyházközségbe nyert meghívást adminisztrátori minőségben. Új működési teréhez őszinte szívből gratulálunk, de más részt fájjaljuk távozását, bár tudjuk, hogy lelkes ragaszkodását úgy személyes jóbarátai, mint lapunk iránt a messze távolban is meg fogja őrizni.

— A szarvasi kereskedők társas estélyére folytatólag következő tombola-tárgyakat küldték be: Harsányi nővérek 1 sőtartó, 1 könyvjegyzék, Waldner Ignátné 1 márvány tolltartó, Wolf Gyula 1 pálinkás servis, Ifj. Lányi Gusztáv 3 füzet »Magyar népdalok«, Kuch Tobiás 1 pálinkás servis, 1 asztali csengő, 1 dohánytartó 1 munkacsetta, Tausz Malvin 1 kézi pénztárcza, N. N. 1 szent biblia, Delhányi Zsigmondné 1 könyvjegyzék, 1 ásványokkal kirakott tüpárna, (Vichnyei emlék) 1 tálcza-kendő, 1 könyv, Chován Zsigmondné 1 törülköző, 1 gyermeköltöny, 1 kátrinceza, 2 kötényke, 1 kredenczerítő, 1 gyümölcs-takaró, 1 varrógép-takaró, Hageter Gusztáv 4 nyakkendő, 3 pár kezelőgomb, 2 kárpáti virágkép, 1 jegyző, 1 bál hajtó, Richárd Irma 1 mustartartó, 1 szobor, Kovács Gizella 1 himzett könyvjegyzék, 1 pénztárcza, Mikolay Pálné 1 tüpárna, 1 lámpatálcza. Hanacsek Lujza 1 tüpárna, Salacz Ferenczné 1 dohánytartó, 1 éjjeli lámpa. Bárány Béla 1 elfántcsont hüvelyk-mérték, 1 dugóhúzó, 1 esésze aljával, 1 talkedisütő, 2 gyertyatartó, Tajber Margitka 1 fali órátartó, 1 szemüveg, 1 lámpatálcza, Tajber Gusztáv 1 jegyző, 1 képráma, 1 tüpárna, 1 parfüm album, 2 album czukorral, 1 kalapács hőmérő, 1 munkakosár, 1 majolika kulacs, özv. Dancs Lászlóné 1 törülköző, Sámuel

Adolf 1 szentkép, 1 doboz levélpapír. Sámuel Adófné 1 forgópisztoly fából, 1 arc-képalbum, 1 tütartó, 1 gyermek-színház, 1 füzet »magyar népdalok«, Póhl Gáborné 6 pár harisnya, 6 fogkefe, 2 hajkefe, 12 pipaszár, 7 olló, 3 pakfon gyufatartó, 1 nagy album. Salacz N. 1 tálcza, 1 pár kezelő-gomb, 1 doboz szobaszagcsináló, 1 gyümölcstányér. Lukes Ilon 1 tálcza-kendő, Liszka Gizella 1 papír gyufatartó, 1 papír fali-kosár, Jeszenszki Antonia 1 tüpárna, 2 zsebkendő. Majer Frigyesné 1 tüpárna, 1 tálcza-kendő, Wolfmann Berta 1 könyvjegyzék, Brecz Berta 1 kefetartó. Wolfmann Aranka 1 jegyző, Boross Jolán 1 horgolt asztalterítő Weiss Fanni 1 jegyző. Pokomándi Sándorné 2 virágváza. N. N. 1 névjegy-tartó, 1 ollótartó, 1 szivarkatartó, 1 zsebkendő-tartó, Ponyiczky Györgyné 1 gyertyatartó, 1 hamutartó, Lustig Sámuelné 2 virágváza. Mihálfi Melán 1 varrópárna, Mihálfi Jolán 1 névjegykosár, Bakai Sándorné 4 élővirág cseréppel, Kisded-óvótól 1 hinta-szék, 1 kefetartó, 1 névjegy-tartó, 1 szivartartó, 1 levéltartó, Babetter Franchl 1 képestálcza, Mikolay Mihály 1 doboz czukorka, 1 tintatartó, Albert Blitz czég Pozsonyból, 6 doboz czukorka, Kollár Lajos bambusznád névjegy-tartó, Haviár Gyuláné 1 dohányszelence 1 hamutartó, 1 kenyérkosár, Gallik Sándor 1 szivartartó. Haviár Dánielné 1 üvegtál, 1 hamutartó, 1 gyufatartó. Réthy Ilka 1 himzett fali kefetartó, 1 himzett utazó fésű és kefetartó, Benka Gyuláné 6 tálczakendő. Turi Endréné 1 (lombfűrész munka) névjegy-tartó. Petri Gyuláné 1 hamutartó, 1 tolltörő. Kovács Sándorné 1 kagyló Casetta, 1 lámpa tálcza. Mázor Dalma 1 lámpatálcza, 1 varrópárna, Csernyeczky Vilma 1 majolika hamutartó, 1 üveg hamutartó, Mihály József 2 db. Békésmezei térképe, Robitsek Róza 1 selyem pénzzacska, 1 bronz virágváza, Dózsa Andorné 1 üveg pezsgő, Konstantinovicz Szidike 2 kézi munka, Grosz Mór 1 bormérő, 1 hőmérő, 1 tajtékszipka, Zlinszki Rózsika, 1 nyílt rózsaszín-parfüm-üvegecske.

— Kitüntetés. Nagy, és tegyük hozzá, méltó kitüntetés érte Mauthner Ödön budapesti magkereskedőt, kinek a hazai magkereskedés és mezőgazdaság előmozdítása körül szerzett érdemei minden gazda előtt ismeretesek. Ő Felsége a király ugyanis az érdemes czéget, mely a tavalyi bécsi gazdasági és erdészeti kiállításon magvaival valamennyi versenyző közt a legnagyobb díjat, a díszokmányt nyerte, most a Ferencz József rend lovag-keresztjével tüntette ki. Őszintén örülünk a magyar termények diadalának és a magyar czég megérdemelt kitüntetésének.

— Ns. Tomcsányi Károly, városunknak ez a jótékonyában kifogyhatatlan földesura újabban is szép jelét adta a szegény nép iránt érzett szívjóságának. A napokban ugyanis ismét 12 öl fát küldött a közs. előjáróságához, a szegények között leendő kiosztás végett.

— Az izraelita hölgyek által január hó 24-én tartott teaestély igen szép sikerrel folyt le s a jótékony célra kétszáz forintnál többet hozott be. A tánc széles jó kedvvel kiviradtig tartott. Jelen voltak a leányok közül: Berger Gizella (Temesvár) Fuchs Giza, Berger Róza, Berger Vilma, Kácsér Regina, Schlezinger Sz. Zsuzs Regina, Meitner Olga, Weinberger Lujza, Braun

Lenora, Ungar Paulin, Finál Lenor, Guttman Regina, Passauer Sarolta, Robicsék Róza, Huszerl Paula, Glásner Irén, Tausz Malvin. Asszonyok: Dr. Fuchs Edéné, Dr. Szemző Gyuláné, Havas Mórné, Braun J. Jakabné, Schlesinger Sámuelné, Kácsér Vilmosné, Silberstein Fülöpné, Glásner Árminné, Grimm Mórné, Guttman Mórné, Grünwald Bernátné, Menzer Mórné, Politzer Gusztávné, Wignerné, Köhn Ignáczné, Grün Jakabné, Meitner Salamonné, Reichardt Márkusné, Bácskai Jakabné, Berger Gyuláné, Tausz Mórné, Huszerl Mórné, Zúsné stb. Ezen estélyen »zenészeink«-nél némi haladást konstatáltunk, a mennyiben egy új valczert és egy polkát mutattak be.

— Mészárosaink meglepetése. Utánozzák a pestieket. Újabban 8 krral ment feljebb a hús ára. Ha így haladunk, csakugyan jó lesz, ha a szentandrási hús-fogyasztó részvénytársaság fióküzletet állít Szarvason.

— Elhalasztott közgyűlés. A szarvasi kaszinó mult vasárnapra hirdetett közgyűlését a tagok részvéllensége miatt meg nem tarthatván, annak megtartását ma délutánra halasztotta.

— Nyilvános köszönet. A kereskedők társasestélyének anyagi sikerében jelentékeny része volt a vele kapcsolatosan rendezett tombolának. — Miután pedig a tombola-tárgyak túlnyomó nagy része a szarvasi hölgyek adománya volt, a rendezőség indítatva érzi magát a hölgyeknek a jótékony cél iránti ezen jó indulatú érdeklődéséért ezen úton is kifejezni hálás köszönetét. Az estély rendezősége nevében: Réthy Sándor, b. b. alelnök.

— Borsiczky Lajos, a hosszúfoki ármentesítő társulat főmérnöke Arcóban febr. 3-án hosszas szenvedés után elhunyt. A társulatot halálával súlyos veszteség érte, mert odaadó, lelkiismeretes tisztviselőjét veszítette benne, ki baját is ügyei ellátásában szerzte. A kegyetlen sors nem engedte meg, hogy a fiatal férfi alig egy pár hóval előbb eljegyzett aráját oltárhoz vezethette volna. Könnyű legyen a hant porainak!

— A kondorosi iparos ifjúság igen sikerült táncmulatságot rendezett jan. 31-én. Az iparos osztály teljes számban részt vett a mulatságban, melynek sikeréről tanúskodik azon körülmény, hogy a bevétel 40 ft volt. A kiadások levonása után fennmaradó összeget a rendezőség a községi »Olvasó kör« könyvtára javára szánta.

— Rögtönzött fillérestély volt szerdán este az ovoda helyiségeiben, résztvevőkben és jókedvben — mint mindig — úgy most sem volt hiány, annyira, hogy a társaság kitartóbb része zene mellett egész 2 óráig mulatott együtt. Ugyanez alkalommal elhatározott, hogy holnap, febr. 9. a farsangot a kötöke-választmány is méltóképen fogja eltemetni. A kötökek rendes látogatói kedélyes meglepetésben fognak részeseülni, lesz jelmez felvonulás, zene, batyú és minden, ami biztosíthatja a kitartó jókedvet. A szerdai estélyen következő díszes névsort állítottuk össze a jelen volt hölgyekről: Salacz Ferenczné, Nyácsik Sománé, Dr. Kresmárik Jánosné, Haviár Gyuláné, Kollár Lajosné, Thury Endréné, Mihálfi Józsefné, Konecz Zsigmondné, Kresmárik Pálné, Kresmárik Jánosné. Mázor Dalma, Delhányi Maresa, Szendy nőv., Mihálfi nőv., Konec-

Vilma, Passauer Sarolta, Bácskay Etel, Jesszenszky Antonia, Zlinszky Rózsí, Kresmarik Juliska.

— Nyilvános számadás. A szarvasi kereskedők által rendezett társas estély jövedelmének kimutatása. Bevétel tombola és belépti-jegyekből 503. frt. Felülfizetésekből 140. frt. Összes bevétel 643 frt. Kiadás összesen 164 frt 73 kr. Maradt tiszta haszon 478 frt 27 kr. Fenti felülfizetésekhöz járultak: Dérczi Ferencz (Kondoros) 5 frt, Rosenthál Márton (B.-Csaba) 5 frt, Franck Henrich és Fia (Linz) 5 frt, Réthy Sándor (Szarvas) 5 frt, özv. Kvacsala Jánosné (Szarvas) 5 frt, Schoppes J. G. (Bpest) 4 frt, Nagys. Tomcsányi Károly (Szarvas) 3 frt, Rohr és Rugarszki (Szeged) 3 frt, Tajber Gusztáv (Szarvas) 3 frt, Kúch Tóbiás (Szarvas) 3 frt, Grimm Mór (Szarvas) 3 frt, Sámuel Adolf (Szarvas) 3 frt, Buchler és Ledig (Bpest) 2 frt, Mandl és Uffenheimer (Bpest) 2 frt, ifj. Eppinger Lázár (Bpest) 2 frt, Édeskúty Lajos (Bpest) 2 frt, Zacherl Máttyás és Fia (Bécs) 2 frt, Magy petr. ipar (Bpest) 2 frt, Schvarz Emanuel (Szeged) 2 frt, Czuba Durozier és T-sa (Promontor) 2 frt, Nagy-surányi czukorgyár (Bpest) 2 frt, Pekkarek M. és T-sa (Bécs) 2 frt, Medveczki József (Szarvas) 2 frt, Waldner Ignátz 2 frt, Dobosfi Béla, Pohl Gyula, Pohl Károly, K. Köhalmi Miklós, Vandlik László, Bleier Soma, Bárány Béla, Luszlig Miksa, Volf Gyula, Robitsek Soma, Farkas Béla, Benczúr Gyula, Gross Mór, Kristoffi Dezső, Pollák Márton, Galik Sándor, (Szarvas) Eggér és Fiai (Bécs) 2—2 frt, Hermanetzi papirgyár (Bpest) 1 50., Harsányi Sándor (Szarvas) 1 50., Bárány Miklós (Szarvas) 1 50., Ringeisen Testvérek (Bpest), Fischer Gusztáv utódai (Bpest), Baruch Voliz (Bpest), Dancs Béla, (Szarvas) Vigner Lajos (Szarvas), Kaldori Soma (Szeged), Back Fülöp utódai (Bpest) Schmidl L. (Győr), Zeizler Henrich (Szeged), Rigler József Ede (Bpest), Krausz Károly (Bpest), Stein és Rosenstraus (Bpest), Dr. Kerényi Béla (M.-Túr), Szirmay L. Árpád, (Szarvas) Réthy Béla, Dr. Salacz Oszkár, 1—1 frt, Dr. Szemző Gyula, Dr. Reismann Adolf Kohn Ignátz, Adler Vilmos Gulyás Béla, Grünvald Bernát, Konstantinovits György, Bácskay Jakab, Herzberger Kálmán (Kondoros), özv. Berger Gyuláné, Mérey Miksáné, Dr. Haviár Gyula, Ponyitzky Maté, Petry Gyula, Trebics Gusztáv, Golián Soma, Hageter Gusztáv, Menzer, Mór, Osztrólcuzki János, Pohl Gábor, Mázor József, Silberstein Fülöp, Fischbein Ignatz, Mikolay Pál, (Szarvas) Müller József (Trieszt), 50—50 kr. összesen 140 frt. A t. felülfizetőknek a nemes czél iránt tanúsított áldozatkészségéért forró köszönetet mond a rendezőség nevében: **Réthy Sándor** b. b. alelnök.

— **Államsegély.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a folyó tanévre 300 frt államsegélyt utalványozott a szarvasi társ el. és polg. leányiskolának.

— **Dr. Haviár Gyula,** szarvasi ügyvéd a kondoroszi »Olvasókör« a napokban tartott közgyűlésén egyhangulag ügyészévé választotta meg. Ugyanezen alkalommal a lemondott pénztárnok Erdélyi László helyébe Dispiter János iparos választotta meg.

— **Békésmegye a fővárosban.** (Claqueshutes Fritzi modorában.) *Kik és mit mozgathat Bpsten?* A békésmegyeiek mozgat-

ják Budapesten hangversenyük érdekeit. *Mi célból mozgathatják?* Hogy egy kis port verjenek vele. *Hol fognak hóviz idején port felverni?* A bálteremben fognak hóviz idején port felverni. *Milyen bálteremben és mikor?* A budapesti VI-VII. kerületi körtermében február 25-ikén. *Milyen versenyt rendeznek?* Hangversenyt rendeznek. *A hangversenyt mi követi?* A hangversenyt kedélyesnek ígérkező táncmulatság követi. *Milyen vész lesz a hangversenyen és hány?* A hangversenyen sok művész lesz. *Hát művésznő mennyi és milyen?* Még több művésznő és pedig bájos hangú és hírneves. *A rendezőség hova mit tesz?* A rendezőség előkészületeket tesz az élvezetre. *Milyen élvezetre?* Nagyszerű élvezetre! *Hány és milyen tag készíti és hová a nagyszerű élvezetet?* Hetven rendező bizottsági tag készíti elő a nagyszerűnél is nagyszerűbb élvezetet. *Mi nem áll még Európa és mikor?* Európa még ilyen mulatságot soha nem pipált! *Milyen a kör buzgalma és minősége?* A közbuzgalma és rendezősége páratlan. *Mi van és minő városban mi iránt?* A fővárosban nagy érdeklődés van a hangverseny estélye iránt. *Kik és mit akarnak vinni, hová és minek?* A rendezők jó hírnevet akarnak kivívni a kör mulatságainak. *Mi mit akarnak venni és hová?* A kör sokat akar bevinni pénztárába? *Hogyan vesz be sokat?* Ha sokan lesznek a hangversenyen és táncmulatságon. *Milyen a kilátás és hova?* A sikerre nagy a kilátás. *Hányan ülnek hogyan hová és mikor?* Sokan készülnek Budapestre felmenni február 25-ikére. *Mik készülnek még?* A meghívók is készülnek. *Hová és mikor mennek ezek?* Ezek február első napjaiban mennek szét Budapestre. *Hogyan mennek?* Postán. *Hányan?* Ezeren. *Hát a tánczosokban mi nem lesz?* A tánczosokban nem lesz — hiány.

— **Jegyzőválasztás.** Szentandrás község a f. hó 7-én d. e. Dr. Kresmarik János főszolgabíró elnöklété mellett megtartott választáson egyhangulag **Petneházy Ferencz** okl. jegyzőt tüntette ki bizalmával. Úgy a szentandrásiaknak, mint a derék új községi hivatalnoknak őszintén gratulálunk a szerencsés sikerű választáshoz.

— **Iparoskéri gyűlés** tartatott tegnap este a kör helyiségében, részt vett benne az ipartestület és iparosifjúsági egyletnek egy-egy küldöttsége. A gyűlésnek célja e három testületet érdekközösségükben egyesíteni. E cél mennyiben sikerült, e felől a beérkező tudósítás alapján jövő számunkban referálunk.

— **M.-Berényben.** e hó 4-én batybált rendeztek. Hogy milyen jól sikerült, a mi Pepink tudna róla regélni, mert pár órai félbeszakítással reggeli 7 órától 10-ig — másnap egésznap és még éjfél utáni órákban is huznia kellett hol a ropogást, hol a méla csendest. Az első este 28 pár tánczolta a négyeseket, reggel 6 órakor még mindig 16 pár állott ki a porondra; A vidék számbavehető ifjúsága — a kevés számú helybeli ifjúsággal — gondoskodott arról, hogy a kedves hölgyek petrezselymet ne áruljanak. Mivel is tudná a fiatalság meghálálni azt a sok fáradságot, szíveséget, hanem ha azzal, hogy a hölgyek mulatságáról ily módon gondoskodik. Csak hogy ezt az udvariasságot mai napság már ritkán lehet tapasztalni.

— **A téli vizsgák** az ev. egyház 15 városi iskolájában az elmúlt napokban tartattak meg. A vizsgákon nt. Achim Ádám ösperes és Sárkány János lelkész elnökölték. Úgy az egyházi elnökség, mint a jelen volt érdeklődő közönség ezúttal is ama kedves tapasztalatra tett szert, hogy a népnevelés ügye városunkban avatott és erős kezekben van, s hogy e mellett a hazafias érzelem ápolására is kiváló gond fordítatik. A növendékek különösen a magyar nyelven mutattak igen szép eredményt, s e helyen nem késünk kijelenteni, hogy az olykor-olykor némelyek által panszlavizmussal vádolt helybeli ev. népiskolákban a vallást kivéve már minden tárgy magyarul tanítottatik.

— **Szerződések és váltók** kiállításán újabbán gyakran fordult elő eset, hogy némelyek tájékozatlanság-, vagy szándékos roszakaratból a más nevét irták alá. Ez eljárással szemben a járás főszolgabírája felhívta a lakosságot, hogy hasonló manipulációktól — melynek, mint hamisításnak, pénz- és fegyházbüntetés a következménye, — saját érdekében ovakodjék.

— **Az »Iparos Kör«** január 25-én könyvtára gyarapítása czéljából a »Bárány« vendéglőben bált tartott. Látogatottságát bizonyítja már az is, hogy az első négyest 56 pár tánczolta; a jó kedvről pedig tanuskodik azon körülmény, hogy a társaság csak reggel 6 órakor kezdett oszladozni. A bál anyagi sikere szintén igen szép volt, mert a kör könyvtára gyarapítására 51 frt 17 krt hozott. Jelen voltak a leányok közül: Lévy Ida, Wéber nővérek, Majeresik Paula és Linka, Józsa nővérek, Liska Gizella, Müller Etelka, Kralovánszky nővérek, Petrás Janka, Blaskó Zsuzsi, Demesák nővérek, Csasztvan nővérek, Ruzsicska Zsuzsi, Litauszky Anna, Laurik Anna, Simon Kornélia, Strobl Katicza, Szarka Anna, Hrivnák Erzsí, Römer Zsuzsi, Ribárszky Juliska, Konrad Erzsike, Zuberecz Juczi, Árvai Erzsí, Molitorisz Paulin, Takács Emma, Bobvos Juliska, Podani Emma, Angyaskó Mari, Maginyecz Juczi, Bohus Erzsí, Klímaj Juliska. — Asszonyok közül: Petróczy Károlyné, Osztrólcuzky Jánosné, Grósz Lambertné, Baginyi Pálné, Szikes Antalné, Szüle Kálmánné, Kenyeres Györgyné, Nagy Sándorné, Laudisz Györgyné, Mikolay Pálné, Ujjfaludszky Györgyné, Pribelszky Istvánné, Révész Lászlóné, Fischer Mihályné, Petrás Györgyné, Trunner Gottfriedné, Darida Jánosné, Józsa Józsefné, Kralovánszky Imréné, Csasztvan Mihályné, Blaskó Istvánné, özv. Simon Károlyné, Ongyaskó Jánosné, Blaskó Sámuelné, Klímaj Pálné, Kucsek Jánosné, Bobvos Mihályné, Kornidesz Daniné, Laluska Györgyné, Roszjarovitz Jánosné, Zuberecz Sománé, Römer Mihályné, Ribárszky Jánosné, Laurik Istvánné, Pethó Istvánné, Darida Sománé, Darida Mihályné, Darida Jánosné Ruzsicska Györgyné, Litauszky Istvánné, Majeresik Jánosné, Szrnka Pálné, Lauko Sománé, Pálinkás Jánosné, ifj. Szarka Istvánné, Molitorisz Lajosné. — Felülfizettek: Salacz Ferencz 2 frt 20 kr. Dr. Salacz Oszkár 2 frt 20 kr, Dr. Kresmarik János 1 frt 80 kr. Dr. Brüller Ede 20 kr, Veres János 20 kr, Pam József 40 kr, Laluska György 40 kr, Zuberecz Soma 40 kr, Hicz János 20 kr, Farkas Béla 20 kr, Lévy Imre 40 kr, Bukk Adolf 20 kr, Römer Mihály 40 kr, Gutman Antal 20 kr, Suri István 20 kr. Matuz András 20 kr, Ribárszky János 40 kr, Majeresik János 40 kr

Kántor Soma 20 kr, Pethő István 40 kr, Szüle Kálmán 40 kr, Zaszlavik Mátyás 20 kr, Tajber Gusztáv 20 kr, Révész László 40 kr, Demcsák János 20 kr, ifj. Demcsák János 90 kr, Ruzsicska György 40 kr, Greifel Kálmán 20 kr, if. Szarka István 40 kr, Molitorisz Lajos 40 kr, Müller Etel 20 kr, Plavec Béla 20 kr, Gallik Soma 20 kr, Lamper István 20 kr, Janurik János 20 kr, Královanszki Imre 40 kr, Gerics István 20 kr, Pohl Károly 20 kr, Volf Gyula 20 kr, Kiavini György 40 kr, Trunner Gottfrid 40 kr, Osztroluczki János 90 kr, Majercsik Soma 40 kr, Nagy Sándor 2 frt 40 kr, Zsigmond György 40 kr, Klimai Pálné 40 kr, Kucsek János 1 frt 40 kr, Weber József 40 kr, Medveggy György 20 kr, Mikolai Pál 40 kr, özv. Simon Károlyné 40 kr, Gollán Soma 70 kr, Kenyeres György 1 frt, Schulmeiszter Gábor 20 kr, Marschal Dani 20 kr, Köhalmi N 20 kr, Szikes Antal 40 kr, Urbancsok Pál 70 kr, Csasztvan Mihály 40 kr, Blasko István 40 kr, Hrivnák Pál 20 kr, Deák Ferencz 20 kr, Pollák Marcz 20 kr, Medveczki József 1 frt 20 kr, Schönfeld Mihály 70 kr, Simon Sándor 20 kr.

Báli selyem-szövetek 60 kr.-tól 6 frt 35 kr.-ig méterenként (körülbelül 300 különböző mintában és színben) küld öltözék- vagy darab-száma, porto- és vámentesen Henneberg G. gyári raktára (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben. Minták forduló postával küldetnek. Levelekre 10 krajczáros levélbélyeg ragasztandó.

CSARNOK.

A bánati románok.

— Egy kis etnográfiai —

Ha a népek történetét figyelemmel tanulmányozzuk, azt találjuk, hogy midőn valamely nemzet egy, már másik nép vagy néptörredék által lakott helyen letelepedett, akkor vagy a letelepedő, vagy a már ott lakó nép, a másiknak jellemét, szokásait, viseletét, sőt nyelvét is átvette. Példák erre hazánk kisebb nemzetségei közül a vendek, sokácok és a bánati románok. Ezuttal ezek közül csak az utóbbiakat kívánjuk olvasóinkkal megismertetni.

Hazánk délkeleti részében, az ugynevezett *Bánáság* hegyektől körített termékeny térségein laknak a románok, a nagy római törzsnek maradványai, melyek a népvándorláskor, hazánk ama részébe telepedvén le, évszázadokon át megőrizték nemzetiségüket, s azóta római ezredektől mindig románoknak nevezik magukat.

Jellemére a bánati román, legyen az szegény vagy gazdag, egyaránt férfiasan büszke, különösen az urak irányában, ritkán veszi le süvegét. Házi körében azonban, — előnyére legyen mondva, — igen nyájas és vendégszerető; az egész idegennel is megosztja falatját, sőt utolsó csirkéjét is leöli, hogy megvendélgelje. Rosz oldala a bosszúvágy. Ha ellensége megsérti s a sértést rögtön vissza nem adhatja, évek multával sem feledi a rovást. Ha ellenfele ez idő alatt meghal, még a koporsóban is képes egy-két döfést adni a bosszú fejében. Rosz oldalához tartozik még a restség, hamisság, alattomoság és gyávaság, mely utóbbit a

verekedésnél leginkább bebizonyítja; ha t. i. valaki hatalmasan elveri, mely erejét felülmulja, azt szokta mondani »ez nagy úr« és hunyászkodva elsompolyog, de dörmögve mondja magában, »*sinye mintye!*« — »várj csak!« Ez a bosszú szava, a feljegyzése.

Az oláh természete egyébként edzett, gyermekkorától kezdve télen nyáron a földön hentereg, mezitláb jár, egészsége mégis igen tartós és élete példás hosszú. Karánsebesen élt egy *Kovin* Jankó nevű, 172 éves oláh, felesége, Sára 164 éves volt; meghaltak 1728-ban. Arczkepeik a bécsi képtárban láthatók.

A románok daczára, hogy szegény emberek, koldulni nem szokásuk, sőt szolgálta sem állanak, hanem inkább otthon rágódnak a silány étkeken. A férfiak télen, nyáron egyaránt gazdasággal foglalkoznak a tanyán s különösen a földművelést és báromtenyésztést szeretik; a nő ezalatt otthon szövessel, fonással, szapulással, a leányok pedig himzéssel és horgolással foglalkoznak, s szövök az ingnek s köténynek valót.

A mi öltözetüket illeti, már ős idők óta csak egy divat létezik. A férfiak öltözete durva daróc nadrágból áll, melyet hosszú ing fed, s tüssző egészíti ki derekuk körül, ebben tartják a pipát, dohányt stb. Láruk térdtől a bokáig egy széles köteléssel be van pólyálva, lábfejüket bocskor vagy fa-czipő fedi, melyet szőrmadzaggal fűznek fel. Ünnepeken az ingre mellényt is vesznek, mely nagy czin-gombokkal van kivarva; télen vagy rosz időben pedig a hideg ellen földig érő bundába bujnak, s fejükre báránybőr süveget húznak, úgy, hogy az egész emberből csak az orzán szemek láthatók.

Vége egy oldaltarisznia oly féltett kincse az oláhnak, hogy azt magától távol soha sem hagyja. »Add ide a tarisznymat, hadd öltözzem fel,« — mondja az oláh feleségének.

A nők öltözete derékig érő ingből, s ránczos, saját készítette vászonszoknyából áll, melyek alja csipkével vagy himzéssel van díszítve, elől keskeny szövött kötényt hordanak, melyet hátul a deréktől kezdve az ing hosszaiig piros széles szőrojt övez. Általán kedvelt színük ruházatukban a piros vagy kék, vagy együtt e kettő. — A férjesek fejét piros tulipános kendő takarja, míg a hajadonok fedetlen fővel járnak, sima hajzattal, és hátravetett hosszú hajfonadékkal, melybe aranypénzeket fűznek. Némelyek pénzkészereit értékesíti a régiség, többen N.-Constantin római császár idejéből is tudnak felmutatni pénznemeket, melyek leányról leányra öröklődtek, s előttük is oly becsesel bírnak, hogy képesek lennének inkább bármely tehentől megválni, sem hogy ez ékszereiket a régiségtárba eladják. A tehetősebb lányok nyakék gyanánt is néhány sor pénzt fűznek fel, mely egyetlen ékszerük. Hűvös időben, ha a szabadban vannak, bekecsaluk és mindenféle színű pamuttal, vagy selyem virágokkal kivarrt felöltőt vetnek vállaikra, s elől kapocscsal fűzik egybe.

A románok testalkatra nézve többnyire középtermetűek, erősek és jó növésűek bírnak. Mozdulatuk lassú és nehézkes, mely a vérükben hordott restséget első percze elárulja, arczuk természetes színe czigánybarna, fedete szemükben török kifejezés honol. Sötét kuszált hajuk vállukat fedi. —

A köznép férfiai sűrű hosszú bajuszt viselnek; körszakált csak a pópa (pap) hordhat. Arczukon a komoly vonások férfias, de vad kifejezést árulnak el. — A nőszemélyek közt sok szép alak kerül. Tojásdad barna arcukat vékony görög orr díszíti, fekete szemüket sötét hosszú pilla árnyalja, tekintetükben némi mélabú rejlik. A hosszú haját különös szépség tartják, s a két ágba fonják, ha kellő hosszal nem bír, megfelelő vendéghajjal pótolják ki, s a két ág alsó végét veres haj fonókkal kötik egybe. Fő erényük a tisztaság, mit a hajadonok a hiúságig túl hajtanak.

Vége szóljunk még röviden népeleti szokásaikról. Első helyen említjük házassági szokásaikat. Az oláhok igen korán nősülnek, de többnyire a vőlegény az ifjabb: pl. a vőlegény 14, a menyasszony 18 éves. Az eljegyzésnél az ara szüleinek bizonyos összeg pénzt tesz le a vőlegény, — de facto, — megveszi. Tizennégy nap mulva tartják a lakodalmat, mely következőképen megy végbe: Elérkezvén a menyegző napja, a vőfély a lakodalomhoz tartozó népséget meghívja; a kijelölt órára a menyasszony házához gyűl a násznép, hol a nászapa kikiséri a leányt, ki sűrű könyhullatások közt búcsúzik a szülei háztól, megköszöni testvéreinek, hogy szerették, szüleinek, hogy felnevelték, gondját viselték, s kéri hogy ezután se vessék meg stb., s ezen búcsúzások az egész társaságot meghatják, s az egymástól elválók és az asszonysereg szemébe könyeket csálnak. A vőfély ezt látva, kiragadja a menyasszonyt a bánat karjából, s kezén fogva kivezeti az ajtó elé, hol ünnepélyesen egy üveg-gyöngyökkel s pántlikákkal felcífrázott pártát tűznek fejére, s most fátyolt borítanak rája, mely alól mindaddig nem szabad felpillantani, míg a templomból vissza nem térnek. Mikor a vőlegény házába ér a nászmenet, ez bemutatja az új asszonyt szüleinek és rokonainak, kik a sok szerencsekívánat mellett előterjesztik ezentuli köteletségét és foglalatosságát. Ezek után asztalhoz ülnek, s elkezdődik a lakzi és a táncz, s tart késő estig. Ekkor mindnyájan asztalhoz telepednek, felteszik a menyasszony-kalácsot, s más apró süteményt, melyekből mindenki tetszés szerint vág, s juttat az otthoniak számára is. Ezen csemegezés után felkel a házigazda, s rövid tosztot mondva, kiüríti a mézes pálinkával telt poharat. Mire a násznagy, hogy jó kedvben tartsa a vendégsereget, elővezeti a menyasszonyt és tánczot ajánl, melyet egy dudás vagy furulyás nótája mellett kedvvel járják. Éjfél után szétoszlik a lakodalmas nép, az öregebbek még egyszer ismételik szerencsekívánatukat a menyasszonynak, ki azt rendre csókkal köszöni meg. Másnap újabb teríték van a pópa, bíró és nászapa számára, mely alkalommal előkerül a menyasszony hozománya is, mely áll: néhány sertés, juh, egy bornyas tehénből, fonószék, len, gyapot, s a szükséges konyhaeszközökből.

A születés- és keresztelőkénél semmiféle ünnepélyességet nem visznek véghez; a pópa szokás szerint a templomban megkereszteli a gyermeket és ezzel be van fejezve minden.

Érdekesebb ennél halotti szertartásuk. Hallottaiknak sirató asszonyokat fogadnak, kiknek köteletségük 24 óráig szünetlenül sirni és jajgatni a halott felett. Te-

metőbe menet a legközelebbi rokonok vállra emelik a koporsót, s minden kereszt utcától elbúcsúztatják, s útközben gyászdalokat, énekelnek, melyekbe többnyire az elhunyt érdemeit szövik, tarka-barka változatokban. A temetőbe érve, a pápa szokásos szertartása szerint eltemeti, mire a sirt befödik, hosszú kék keresztrel jelölik meg. Bizonyos ünnepnapokon ismét kimennek a sírhoz, ott jajveszékelyén, kalácsot és gyümölcsöt szórják a sírdombra, jelölül annak, hogy halottjaik túlvilági életéről is gondoskodnak.

Ezen sajátságokat, ezen népelelemből kifejlődött szokásokat feljegyezni, itt-ott szükségesnek láttam, főként azért, mert a divat hódító hatalma már itt is utat kezd törni magának. Kézd már a nép is eredeti szokásait elhagyni, kezd kivetkőzni és eredetiségéből. Hadj maradjon fenn legalább e sorokban azoknak emléke!

Felvinczy Székely János.

KÖZGAZDASÁG.

Mozgalom a phylloxera terjedése ellen.

Tekintetes szerkesztő úr! Becses lapja legutóbbi számában Zih K. úr Szt.-Andrásról azon öhajítást fejezte ki, hogy a m. kormány egy vándortanárt küldene le, a ki a népet a phylloxera pusztítására, új, amerikai szőlővesszők ültetésére stb beoktatná.

Gazd. egyletünk hasonló nézetben lévén, múlt hó 25-én tartott igazgató vál. ülésünkben Horváth János m.-berényi birtokos indítványára elhatározta, hogy ez irányban írjunk fel a Nmtgú földmívelési ministeriumhoz.

Jónak látom a több felől nyilvánuló aggodalmak eloszlatására a 44/891. sz. a. felküldött feliratunkat itt szövszerint beküldeni, kérve a t. szerkesztő urat annak egész terjedelmében leendő közlésére.

B.-Csaba febr. 5. 1891.

Tek. Szerk. úr kész tisztelője
Zlinszky István,
c. titkár.

44/891.

Nagyméltóságú Minister Úr!

Hálával ismeri el ugy gazd. egyletünk, valamint az egész ország azon — a Nmtgú ministerium által kifejtett buzgalmat és áldozatkészséget, — melyet a szőlőinket nemcsak fenyegető, de már nagyrészen el is pusztító phylloxera terjedésének megállítására, vagy a csapás enyhítésére — hozott, — s midőn ezt elismerjük, midőn hálánkat ezért kifejezzük, csak hazafias kötelességet vélünk teljesíteni.

Vármegyénk területe sem ment, már ezen kártékony rovartól, — s bár boraink nem képezik a világkereskedelem anyagát, mégis a helyi fogyasztás pótlása tekintetében, nem csekély mérvben járultak hozzá a jólét emeléséhez, s ez okból figyelmen kívül hagyni, itt sem lehet, itt sem szabad!

Gazd. egyletünk azon nézetben van, hogy bár a Nagym. ministerium már eddig is sokat tett az óriási mérvben terjedő vész ellen, ámde minden áldozat csak részben teremheti meg azon áldásos gyümölcsöket, melyeket azoktól méltán várhatnánk mindaddig, még a termelő saját szemével nem látja azt, hogy az irodalomban már-már kötetekre menő ismertető gyóritési módok

a gyakorlatban miként hajthatók végre, mennyibe kerülnek, s lesz e valóban hasznos eredményök? stb.

Mi azon nézetben vagyunk, hogy minden leírásnál, hírlapi közléseknél czélravezetőbb, — mert gyakorlatibb leendene, ha a Nmtgú ministerium egy szakértő vándortanárt küldene ki azon vidékekre, a honnan azt kéri; s ott a helyszínen kézzelfoghatólag mutatná be a gyórités mikéntjét; magyarázná meg az eljárás leggyakorlatibb, — s oltások legcélszerűbb módjait.

A mi népünknek sajátsága, hogy önmagától nehezen mozdul meg, s bár a veszélyt már a küszöbön látja, annak elhárítása felett ritkán gondolkozik, s keleti fatalizmussal várja a segílyt, mely hite szerint az égtől kell, hogy jöjjön!

Tiszt. kérjük ezeknél fogva Nagyméltóságodat, hogy a f. év folyamán, — a szakemberek által legalkalmasabbnak véleményezett időben, — megyénk területére, egy szakértő vándortanárt küldeni, s a gyóritési, valamint egyéb e szakba vágó eljárásokat a néppel megismertetni, s így a közvagyon megmentésének nagy munkájában bennünket támogatni kegyeskedjék.

B.-Csaba jan. 31. 1891.

Zlinszky István, egyleti titkár. Beliczey István, a békésm gazd. egylet elnöke.

Sorsolás.

A szarvasi kereskedők által jan. 31-én rendezett jótékonycélú társasestély tombola-játékában nyertes számok jegyzéke. A tömötten szedett számok a főnyereményeket, a többi számok pedig a csoport-nyereményeket jelentik.

91.	92.	93.	94.	95.	96.	97.	98.	99.
100.	131.	132.	133.	134.	135.	136.	137.	138.
139.	140.	411.	412.	413.	414.	415.	416.	417.
418.	419.	420.	821.	822.	823.	824.	825.	826.
827.	828.	829.	830.	1061.	1062.	1063.	1064.	1065.
1066.	1067.	1068.	1069.	1070.	1131.	1132.	1133.	1134.
1135.	1136.	1137.	1138.	1139.	1140.	1281.	1282.	1283.
1284.	1285.	1286.	1287.	1288.	1289.	1290.	1481.	1482.
1483.	1484.	1485.	1486.	1487.	1531.	1532.	1533.	1534.
1535.	1536.	1537.	1538.	1539.	1540.	1781.	1782.	1783.
1784.	1785.	1786.	1787.	1788.	1789.	1790.	2141.	2142.
2143.	2144.	2145.	2146.	2147.	2148.	2149.	2150.	2291.
2292.	2293.	2294.	2295.	2296.	2297.	2298.	2299.	2300.
2351.	2352.	2353.	2354.	2355.	2356.	2357.	2358.	2359.
2360.	2401.	2402.	2403.	2404.	2405.	2406.	2407.	2408.
2409.	2410.	2561.	2562.	2563.	2564.	2565.	2566.	2567.
2568.	2569.	2570.	2681.	2682.	2683.	2684.	2685.	2686.
2687.	2688.	2689.	2690.	2771.	2772.	2773.	2774.	2775.
2776.	2777.	2778.	2779.	2780.	2821.	2822.	2823.	2824.
2825.	2826.	2827.	2828.	2829.	2830.	2901.	2902.	2903.
2904.	2905.	2906.	2907.	2908.	2909.	2910.	3091.	3092.
3093.	3094.	3095.	3096.	3097.	3098.	3099.	3100.	3101.
3102.	3103.	3104.	3105.	3106.	3107.	3108.	3109.	3110.
3451.	3452.	3453.	3454.	3455.	3456.	3457.	3458.	3459.
3460.	3591.	3592.	3593.	3594.	3595.	3596.	3597.	3598.
3599.	3600.	3621.	3622.	3623.	3624.	3625.	3626.	3627.
3628.	3629.	3630.	3761.	3762.	3763.	3764.	3765.	3766.
3767.	3768.	3769.	3770.	3911.	3912.	3913.	3914.	3915.
3916.	3917.	3918.	3919.	3920.				

3595.	3596.	3597.	3598.	3599.	3600.
3621.	3622.	3623.	3624.	3625.	3626.
3627.	3628.	3629.	3630.	3761.	3762.
3763.	3764.	3765.	3766.	3767.	3768.
3769.	3770.	3911.	3912.	3913.	3914.
3915.	3916.	3917.	3918.	3919.	3920.

A nyeremény tárgyak átvehetők Réthy Sándor ur üzletében február hó 15-ig bezárólag azontúl a jótékonycél javára esnek.

Kereskedelmi bálbizottsága.

Meteorologiai észleletek.

Szarvas, 1891. jan. 31—febr. 5-ig

Nap	Léghőmérséklet				Szél-irány és erősség			Csap.	
	7. ó. r.	1. d. u.	8. ó. est	Közép				M.	A.
Jan. 31.	-10.2	-7.6	-10.6	-9.5	CO	CO	S1		≡
1.	-13.8	-10.3	-13.3	-12.5	S2	w2	E2	0.2	*≡
2.	-11.3	-5.8	-6.6	-7.9	CO	w2	CO		
3.	-7.6	-3.5	-4.7	-5.3	S2	S3	S2		
4.	-2.3	-1.1	-0.6	-0.2	w3	Sw	w4	2.4	*0
5.	-1.5	-0.3	-5.0	-2.1	w2	Sw	S1	4.0	
6.	-8.2	-0.6	-5.2	-4.3	Sw	Sw	N2	ny.	≡

Jelmagyarázat: A szélirányok jelölése éjszaki=N, keleti=E, déli=S, nyugoti=W, északkeleti=NE, délnyugati=SW.

A csapadék alakjának jelölése: 0=eső, □=dörgés, z=dörgés villámlással, ny=nyomok, x=olmos eső, *=hó

Vasuti menetrend.

Érvényes 1891. febr. 10-től kezdve.

Szarvas-Mezőtur sz. v.	indul d. e.	11:10
	érk. d. u.	12:01
Mezőtur-Szarvas személy vonat	ind. d. u.	3:47
	érk. d. u.	4:33

Aradról Budapest felé.

személyvonat	Aradról	ind.	délben	12:10
	Csaba	érk.	d. u.	1:42
Gyorsvonat	"	ind.	d. u.	1:54
	Mezőtur	érk.	d. u.	3:21
	"	ind.	d. u.	3:29
	Budapestre	érk.	este	7:45
Gyorsvonat	Aradról	ind.	reggel	7:45
	Csaba	érk.	d. e.	9:07
	"	ind.	d. e.	9:14
	Mezőtur	érk.	d. e.	10:33
	"	ind.	d. e.	10:34
	Budapestre	érk.	d. u.	1:55

Budapestről Arad felé.

Személyvonat	Budapestről	ind.	reggel	8:15
	Mezőtur	érk.	délben	12:22
Gyorsvonat	"	ind.	"	12:28
	Csaba	érk.	d. u.	1:53
	"	ind.	d. u.	2:18
	Aradra	érk.	d. u.	3:50
	Budapestről	ind.	d. u.	2:00
	Mezőtur	érk.	d. u.	5:17
	"	ind.	d. u.	5:18
	Csaba	érk.	d. u.	6:40
"	ind.	d. u.	6:47	
	Aradra	érk.	este	8:10

Felölös szerkesztő és kiadó-tulajdonos:

VARGA JÓZSEF.

2773. 1kv.

1890.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szarvasi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy Hornoki János végrehajthatónak Venczák Anna és Soczó András végrehajtást szenvedő ellen 84 frt tökekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében, a b.-gyulai kir. törvényszék (a szarvasi kir. járásbiróság) területén levő, Endrőd határában fekvő, az endrődi 2527 sz. tjkvben foglalt Timár J. István és neje Katona Borbála nevére álló A f. 1 rszám alatti (4821.—4851/b. 278-b) hrsz. 2. 917¹/₂/1600 hold szántóföldre 40 ftban, — és az endrődi 2527. sz. tjkvben foglalt Hegedűs I. János és neje Katona Victória nevére álló A f. 1. rsz. a. (4821—4851b-268-a) hrsz. 2. 915¹/₂/1600 hold szántóföldre 475 ftban s így összesen az árverést 876 ftban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1891. évi Aprius hó 13-ik napján délelőtt 10 órakor Endrődön a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 87 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. tez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. tez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. Járásbiróság telekkönyvi Hatósága.
Szarvason 1890-ig évi december hó 28. napján.

Kontur József,
kir. járásbíró.

Még eddig semmiféle szer felül nem multa.

A nagyérdemű közönség hecses figyelme felhivatik a

FADGYAS SÁNDOR

által feltalált és még eddig senki által felül nem multa s már is az ország legtöbb városában teljes elimerésben részesülő legbiztosabb

ruhapesés-tisztítószer

hatására, mely posztó és jó szintű szövet ruhából zsír, olaj, ténta, kenőcs stb., szóval mindennemű pecsétet a leghamarabb, biztosan és minden ártalom nélkül a szövetre, eltávolít.

Főraktár: Budapesten és Bécsben.

Kapható az ország minden városában és itt helyben, használati utasítással együtt Hageter Gusztáv úrnál.

3-2

Még eddig semmiféle szer felül nem multa.

nemzetközi tudakozó iroda

váltóhiteket és betáblázási kölcsönöket, különösen birtokokra, továbbá —convertálásokat előnyös feltételek mellett közvetít.

3-2

Budapest Fűrdő-utca 4.

SÁPSZKY ZS. KÖNYVNYOMDÁJA

S Z A R V A S O N .

a szarvasi Takarékpénztár épületében a piac téren,

ajánlja magát mindennemű

hivatalos és magán-nyomtatványok

rovatos ivenk, ügyvédi-keresetlevelek, malom-szelvények,

esketési és báli-meghívók, tánczrendek, névjegyek és számlák

falragaszok, körlevelek, levél- és boríték-fejek, nagyobb művek, étlapok

és minden más néven nevezendő nyomtatványok izléses kiállítására

legjutányosab árak mellett